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Ка го там толь кі ня ма! 
Кра су ні ў на род ных стро-
ях, чыр во ныя ал ка го лі-
кі, змор шча ныя, ні бы та 
пе ча ныя яб лы кі, ба бу лі і 
дзя ду лі, Чар лі Чап лін, кам-
па нія ры ба коў, мі фіч ныя 
іс то ты, ка ця ня ты... На ват 
ды рэк тар ад ной па спя хо-
вай ар га ні за цыі ся дзіць на 
ве ліч ным тро не ў кас цю ме 
ца ра. А яшчэ там жы вуць 
ня шчас ныя лю дзі-дзі ку ны. 
Вось што ад бы ва ец ца, ка лі 
ў твор цы ў да да так да та-
лен ту ёсць яшчэ і па чуц цё 
гу ма ру.

УБА ЧЫЦЬ ЛЕС 
ЗА ДРЭ ВА МІ

Пе ра сту па еш па рог гро дзен-
скай ха ты Жам чуж ні ка вых — 
раз! І кі да ец ца ў во чы пад ве-
ша ная да су праць лег лай сця ны 
Баб ка Ёж ка, страш ная і смеш-
ная. Ра зу ме еш, ку ды па тра піў. 
Гэ та не прос та дом, а ім пе рыя 
ўні каль ных ля лек. І гэ та не прос-
та сям'я, а твор чы са юз, дзе ўсё 
пад па рад ка ва на та лен ту гас па-
ды ні. А вось і яна, на ша ге ра і ня. 
Га лі на Жам чуж ні ка ва, за ча роў-
вае ад кры тым аб ліч чам, чыс тым, 
звон кім го ла сам.

«Га во раць, кож ны ля леч нік — 
гэ та яго свет ласць плюш кін з га-
ла вы да ног. Праў ду лю дзі ка-
жуць?» — ве се ла пы таю.

«Праў ду! (смя ец ца) Ве да е це, 
ка мя ні, па це рач кі, ануч кі, ка вал кі 
дрэ ва — усё про сіц ца, як у каз цы 
пра ца рэў ну-жа бу: «Вазь мі мя-
не, я та бе спат рэб лю ся». У лес 

нар маль ныя лю дзі ідуць у гры-
бы, яга ды. Мы ж не нар маль ныя 
(усмі ха ец ца): цяг нем поў ныя ко-
шы кі шы шак, ім хоў, кар чоў. Ад 
сяб ро вак пры но шу вы кі ну тае імі 
фут ра. Май стэр ня на гад вае ба-
ра хол ку».

Га лі на Жам чуж ні ка ва прай-
шла доў гі шлях ад фер мер ства, 
улас най кра мы жа но чай бя ліз-
ны, дзе для твор ча га склад ні ка 
не бы ло ні мес ца, ні ча су, ні сіл, 
да вы со ка га мас тац тва. Апош нія 
5 га доў ге ра і ня жы ве ў аб дым-
ках ля леч най спра вы, і рай ская 

птуш ка пос пе ху, ад ной чы за зір-
нуў шы ў яе вок ны, вы ра шы ла 
да лё ка не ад ля таць.

Ці то пра чну ла ся ге не тыч ная 
па мяць, ці то мі ну ла эра за хап-
лен ня га лі вуд скі мі штам па мі, 
але ляль ка Бар бі па-за мо дай у 
кам па ніі гла му ру і мі шу ры. На род 
уба чыў лес за дрэ ва мі, аца ніў ду-
шу, ха рак тар, яго ва біць род нае, 
і га рыць зя лё нае свят ло для ля-
лек з тка ні ны і вы леп ле ных з па-
лі мер най глі ны. Так, аў тар ская 
ляль ка ва ўсіх сва іх іпас та сях 
пе ра жы вае Рэ не санс.

Ай чын ны ры нак ба га ты на 
ма тэ ры я лы для леп кі аў тар скай 
ляль кі: па лі мер ная глі на, плас-
тык, плас ты лін, па перк лей. Ва-
ла сы за ме ніць пра жа, аве чая 
поўсць, якую мож на рас чэс ваць, 
за ві ваць, за пля таць, фар ба ваць, 
як ду ша про сіць. Кас міч ных гро-
шай не трэ ба, і ба бу лі ну ша фу 
так са ма яшчэ ні хто не ад мя няў.

КУ ПА ЛІН КА 
З ЛЮ ДО ВІ КАМ ХІV

Лю біць Га лі на Жам чуж ні ка ва 
на род ны кас цюм, асаб лі ва бе ла-
рус кі. Вы леп ле ных з па лі мер най 
глі ны на шых род ных Паў лі нак 
яна апра нае ў іль ня ныя су кен кі. 
Дэ каль тэ ім пра ві за ва ных кра сунь 
упры гож вае ста ра даў ні мі грыў на-
мі, пле чы — фі бу ла мі. Су час нае 
гу чан не яна на дае з да па мо гай 
вы шыў кі бі се рам. Час та ляль кі-
бе ла ру сач кі Га лі ны Жам чуж ні-
ка вай — дак лад ныя ад па вед ні кі 
эпо хі, ар на мен ты га во раць пра 
Гро дзен скую ці якую-не будзь ін-
шую воб ласць.

«Ін сты тут за маў ляў Ку па лін ку. 
Дзяў чын ка атры ма ла ся пры га жу-
няй, хоць вель мі я не люб лю пры-
го жых (смя ец ца). Ду ша млее ад 
змор шча ных, ні бы та пе ча ныя на 
сон цы яб лы кі, ба бу ляў, дзя ду ляў 

і, ка неш не, гор кіх п'я ні цаў-ал ка-
го лі каў. Лю бая ха рыз ма тыч ная 
асо ба, ру кі якой вы да юць пра фе-
сію, пе ра жы ты во пыт, а твар кра-
са моў на маў чыць, — гэ та і ёсць 
мая бу ду чая ляль ка», — дзе ліц ца 
твор ца.

Яр кія, фе е рыч ныя воб ра зы 
па ляў ні чых, лёт чы каў, кас ма на-
ўтаў мя жу юць з ко пі я мі смеш-
ных ка ра пу заў, Лю до ві ка ХІV і 
Чар лі Чап лі на. У час цы ві лі за цыі 
спа жыў цоў, ка лі ча ла век ба чыў 
усё, і гру ша мі на вяр бе яго не 
здзі віш, Га лі на Жам чуж ні ка ва 
здзіў ляе. Ад ной чы су пра цоў ні кі 
па спя хо вай ар га ні за цыі звяр ну-
лі ся з ідэ яй. У кі раў ні ка юбі лей. 
Што па да рыць не ма ла до му муж-
чы ну, у яко га ёсць усё? Нам, ка лі 
лас ка, ляль ку на ша га лю бі ма-
га ды рэк та ра ў кас цю ме ца ра і 
аба вяз ко ва на ве ліч ным тро не. 
Бы ло мно га за моў на ляль ку-ко-
пію пэў на га ча ла ве ка да гэ тай і 

бу дзе яшчэ больш пас ля. Але 
не ка то рыя ад зна ча ны па чуц-
цём гу ма ру, якое так цэ ніць Га-
лі на, або вы ключ нас цю са мой 
асо бы. Коль кі га доў та му яна 
ра бі ла дзве ляль кі ад на ча со ва. 
Яд ві га Па плаў ская і Аляк сандр 
Ці ха но віч з гі та рай на юбі лей 
ар тыс та.

ВАЛ ДАЙ СКІ ЗВА НО ЧАК 
ДЫ МУЖ, ЯКІ СТРЫ МАЎ 

АБЯ ЦАН НЕ
Акі я ніч ную цеп лы ню вы пра-

мень ва юць на род ная ляль ка-па-
моч ні ца, ляль ка-траў ні ца, да рож-
ны вал дай скі зва но чак. «Па моч-
ні ца — мая ўлю бё ная на род ная 
ляль ка, — ка жа гас па ды ня. — Яе 
да ры лі ся мі га до вай дзяў чын цы. 
Гэ та ляль ка пэў най ве лі чы ні, каб 
дзі ця ву чы ла ся га та ваць: ва ды 
на лі ваць па ма куш ку, кру пы сы-
паць па шый ку». Унут ры траў ні-

цы за шы ва лі ся дух мя ныя зёл кі. 
Да рож ны вал дай скі зва но чак ра-
бі лі без тва ру, га лоў нае — пры-
ма ца ва ны ву зель чык з род най 
зям лёй, каб па мя таць на чу жы не 
свае ка ра ні.

У Бе ла русь Га лі на Жам чуж-
ні ка ва і са ма маг ла б сме ла 
ехаць з вал дай скім зва ноч кам. 
Ро дам з Ура ла, яна па сут нас ці 
кас ма па літ. Доў га жы ла ў Ка-
зах ста не. Па шка да ваць, што 
па еха ла за му жам-бе ла ру сам 
у Грод на, ля леч ні цы не да вя-
ло ся. «Ба рыс па абя цаў зра біць 
мне май стэр ню ў са мым сэр цы 
го ра да. Абя цан не як бы лы вай-
ско вец, ён стры маў, ад даў шы 
ма ім ляль кам вя лі кі па кой».

...А ад вас у дзя цін стве ха ва-
лі на жні цы? Ка лі так, то вы зра-
зу ме е це, ча му пер шыя ў Грод-
не кур сы па па лі мер най глі не 
прай шлі на ўра. «Я не ча ка ла, 
што столь кіх лю дзей за ці ка вяць 
ляль кі. Праў да, пас ля вы яві ла-
ся: усе яны та кія ж хво рыя на 
га ла ву, як і я (смя ец ца), та му з 
імі бы ло пры ем на раз маў ляць. 
Звяр ну лі ся жан чы ны ся рэд ня-
га ўзросту. Яны ма юць ра бо ту, 
сям'ю, уну каў, хат ні даб ра быт. 
Гэ та нар маль ныя лю дзі. Знеш-
не, — зноў жар туе ля леч ні-
ца. — Ста рэй шая ву ча ні ца даў-
но раз мя ня ла вось мы дзя ся так, 
та ды як ма лод шай — 18. Мно гія 
кры ча лі: «Я не ўмею шыць! Я 
не ўмею ма ля ваць!» Сён ня ву-
ча ні цы ла дзяць свае ўлас ныя 
вы ста вы на ра дасць Га лі не 
Жам чуж ні ка вай. «Я га на ру ся 
імі. Ма лай чын кі, ро бяць ляль кі 
не горш за мя не, і са мае га лоў-
нае — шчас лі выя! А па гэ та яны 
і пры хо дзі лі. Ча гось ці ў жыц ці не 
ха па ла та ды, ка лі, зда ва ла ся, 
што ўсё ёсць».

На па чэс ным мес цы ў ха це 
гас па ды ню ра дуе ляль ка «Сын 
за кам п'ю та рам». Ён даў но вы-
рас і жы ве ў Пет ра за вод ску, а 
яго ма лень кая ко пія спы ні ла ся ў 
ча се і за ста ла ся з ма ту ляй. Да-
лё кі ад мас тац тва, сын Га лі ны, як 
ча ла век з па чуц цём гу ма ру, не 
мо жа не лю біць на са тых жы ха-
роў май стэр ні. Але га лоў ны ша-
на валь нік твор час ці не ён.

«І ша на валь нік, і кры тык — 
мой муж. Адзі нац цаць га доў 
ра зам. І гэ та ён ка лісь ці ска заў: 
«Ра бі ляль кі». За ла ты ча ла век са 
спар тан скай муж нас цю. Ба рыс 
зай ма ец ца вы ста ўка мі, сай там, 
пе ра кла да мі, ка лі ляль кі ад праў-
ля юц ца ў Еў ро пу, Ра сію, ра зы-
хо дяц ца па Бе ла ру сі. Ён і ка ву 
пры ня се на пад но се, і шкар пэт кі 
ўмее пра са ваць сам. Ца ню яго за 
ка хан не, цяп ло», — ззя юць, бы 
зо ры, во чы на шай ге ра і ні.

«Ве да е це, мне га во раць: 
«Хіт рая ты! Усе ду ма юць, што 
мас тац твам зай ма еш ся, а са ма 
ў ляль кі гу ля еш», — ужо на па-
ро зе та ям ні ча ска жа Га лі на і мы 
ўсміх нём ся пад па да брэ лым по-
зір кам Ба бы Ягі. Ві даць, ля леч ні-
ца не губ ляе су вя зі з кры ла ты мі 
арэ ля мі і час та на вед вае кра і ну 
дзя цін ства, а та му та кая ма ла дая 
і знеш не, і ў ду шы.

Мар га ры та СА ДОЎ СКАЯ

�

У ГОС ЦІ ДА ЛЯЛЬ КІ
Га лі на Жам чуж ні ка ва пра рай для дзя цей і да рос лых

Дзе жы вуць 
та пір і ка ліб ры,
або Гу ля ем з ка рыс цю

Пас ля вы ха ду ў мі ну лым ну ма ры 
«Ся мей най га зе ты» ма тэ ры я ла 
«Па гу ляй са мною, та та» на сай це 
«Звяз ды» з'я ві ла ся не каль кі 
ці ка вых ка мен та ры яў. «У мя не ў 
са мо га ма лое так ча сам кань кае, — 
пі ша Та рас. — На ват раз дру ка ваў 
гэ ты ар ты кул як ін струк цыю для 
дзе ян няў. Мне зда ец ца, што ў 
ва ша га шмат дзет на га та ты шмат 
ча го з гуль няў у за гаш ні ку ёсць. 
Мо жа, ён на сай це на гэ ту тэ му 
пра цяг зро біць? Бу ду ча каць».

Па куль наш шмат дзет ны і да свед ча ны 
та та Сяр гей Кур кач да стае з за гаш ні ка 
гуль ні, Але на Д. дзе ліц ца сва і мі пад каз ка мі: 
«Май му ма лод ша му 4, і вось у што гу ля ем 
мы. Геа гра фія. Мы чы та ем каз кі, а пас-
ля шу ка ем на кар це мяс ці ны, дзе жы вуць 
іх ге роі. На прык лад, апош няй пра чы та най 
бы ла кніж ка Але ны Мас ла «Мя не за вуць 
Лах нэс ка». Мы знай шлі на кар це Бе ла русь, 
дзе жыў Апа ло нік, Вя лі ка бры та нію і на ват 
во зе ра Лох-Нес (ад куль пры бы ла Лах нес-
ка), Грэ цыю (з якой звя за на імя Апа лон). 
Так са ма па гля дзе лі, якія сця гі ў гэ тых кра ін, 
ста лі цы. А яшчэ ў нас ёсць цу доў ны ат лас 
для ма лень кіх дзе так, ку ды трэ ба раз мя-
шчаць на леп кі з жы вё ла мі, рас лі на мі, цу-
доў ны мі мяс ці на мі роз ных кра ін. Я шу каю 
ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це, а так са ма мы 
на бі ра ем роз ных кніг у біб лі я тэ ках, і дзе 
сва і мі сло ва мі, дзе «кніж ны мі» пе ра даю ін-
фар ма цыю ма ло му. Пас ля мы на вя лі кай 
кар це шу ка ем, дзе ўсё гэ та зна хо дзіц ца. 
У ча ты ры га ды мой ма лы мо жа па ка заць, 
дзе рас туць раф ле зія і сек воя, дзе жы вуць 
даў га пят, та пір і ка ліб ры, і мно гае ін шае. 
Анг лій ская мо ва. Мы так са ма да кра на ем ся 
да час так це ла, тва ру, але пры гэ тым я спя-
ваю ка лы хан ку на анг лій скай мо ве. Ро бім 
за рад ку пад анг лій скія пе сень кі. А яшчэ дзі-
ця ці па да ба ец ца вы кон ваць ка ман ды, што 
ён зноў жа атрым лі вае на за меж най мо ве 
(на кшталт, «ран», «джамп», «сліп»). Мы да-
ста ём на шы цац кі і гля дзім, якая жы вё ла (іх 
наз вы га во рым толь кі на анг лій скай мо ве), 
што ўмее ра біць. Гіс то рыя. Пра гля да ем 
роз ныя эн цык ла пе дыі. Зна ё мім ся з гіс то-
ры яй, а пас ля гу ля ем у яе паў сюль — у час 
ку пан ня ад кры ва ем Аме ры ку, у пя соч ні цы 
ро бім егі пец кія пі ра мі ды і ямы для па ля ван-
ня на ма ман та, на ву лі цы мы — ін дзей цы і 
каў боі. А сён ня збі ра ем ся ра біць егі пец кую 
му мію — бу дзем за мот ваць ляль ку ту а лет-
най па пе рай. Тэ атр. Чы таць каз кі на роз ныя 
га ла сы — гэ та бы ло за ба вай май го ма ло га 
ў 1,5 го да. Яму са праў ды вель мі па да ба ла-
ся, ка лі ў «Це рам ку» воўк, жаб ка і ін шыя 
га ва ры лі не звы чай ны мі га ла са мі. У та кім 
жа ўзрос це дзі ця са мо лю бі ла ўклю чац ца 
ў якас ці ге роя ка зак. Па каз ва ла, як пла-
чуць дзед і баб ка над раз бі тым яй кам і як 
квох ча Кур ка-Раб ка, аль бо раз во дзі ла ру кі 
і па каз ва ла, што ге роі не мо гуць вы цяг нуць 
рэп ку. А ў 4 га ды дзе ці ўжо са мі пры дум ля-
юць каз кі, ці пе ра раб ля юць іх на но вы лад, 
аль бо аб' яд ноў ва юць ге ро яў з роз ных ка зак 
і гля дзяць, што з гэ та га атры ма ец ца... Бе-
ла рус кая мо ва. Бе ла русь мы вы ву ча ем «на 
на ту ры» — хо дзім, ез дзім у му зеі, пар кі. Бя-
рэ зін скі за па вед нік і Ня свіж — свя тая спра-
ва. Слу ха ем дыс кі з бе ла рус кі мі пад ан ня мі і 
каз ка мі, чы та ем кніж кі на роднай мо ве. Мой 
ма лы ве дае, хто та кія злыд ні, ба ла му цень, 
бя лун, жы цень і ін шыя. (Ад на з яго лю бі мых 
кні жак «Ча роў ны свет» — як раз пра роз-
ных бе ла рус кіх мі фіч ных іс тот.) На жаль, 
бе ла рус кас ці не ха пае не толь кі ў сад ках, 
але на ват у бе ла рус ка моў ных шко лах. Так 
што, та ты, на пе рад, бо нам ад ным без вас з 
гэ тай праб ле май не ра за брац ца. Як доб ра, 
што вы, свя до мыя, ёсць у дзе так. Бо за раз 
мно гім сы нам і доч кам сва іх баць каў вель мі 
не ха пае. На жаль, за мест су мес ных гуль-
няў час цей бы вае та кое: «па па есть и па пы 
нет — па па вы шел в интернет».

У лес нар маль ныя лю дзі 
ідуць у гры бы, яга ды. 
Мы ж не нар маль ныя 
(усмі ха ец ца): цяг нем 
поў ныя ко шы кі шы шак, 
ім хоў, кар чоў.

Коль кі га доў та му Галіна 
ра бі ла дзве ляль кі 
ад на ча со ва. Яд ві га 
Па плаў ская і Аляк сандр 
Ці ха но віч з гі та рай 
на юбі лей ар тыс та.

Свая справаСвая справа  ��

Га лі на Жам чуж ні ка ва (у цэнт ры) па каз вае ляль ку 
на вед валь ні кам сва ёй вы стаў кі.

Ба ба Яга — гэ та сла вян скі абя рэг.
Ка лі яна ві сіць ка ля дзвя рэй,
то по зір кам ад га няе злыя ча ры,
гос ця з ка мя нём за па зу хай.


